

# 光谷首条千亿大道将更新升级

湖北日报讯 (记者张真真、通讯员刘逸灵、光小科)商业地标光谷步行街,将部分改造成创新创业的空间。关山大道这条光谷首条千亿产业大道,也将全面更新升级。

9月2日,武汉东湖高新区召开新闻发布会,公布该区关于打造新时代创新创业高地的行动方案和若干措施。其中提到,将在关山大道片区开展城市更新,建设关山大道环华科大创新发展带。

据介绍,这一创新发展带位于华科大以南、关山大道两侧,自西向东沿光谷步行街、汽发社区、光谷创业街至关东工业园分布,将打造成“楼上创业、楼下生活”的孵化高地。

其中,位于华科大南大门的汽发社区将打造成科创地标项目“原点智绘”,促进华科大科技成果就近转化,各类创新资源集聚,提供低成本孵化空间与校企联合平台,配套国际学术交流中心、青年公寓等生活场景,打造华科大师生创业的第一站。

光谷步行街将拿出部分需优化升级的场所,首期约5000平方米,改造成创新创业空间,主要用于AI、人形机器人等高科技消费场景验证。

光谷创业街、关东工业园区域将建设低成本孵化场地和中试验证集聚区,配备可共享使用的标准化厂房,形成“孵化—研发—生产”完整链条。

政策支持上,光谷将对每个孵化载体3年累计最高支持500万元。重点支持高校师生、医生等高水平人才的创业种子项目,将以“拨转股”方式,单个项目最高支持50万元。

为降低房租等创业成本,光谷将打造10万平方米“零租加速营”,对参与打造



夜色中的关山大道依然活力四射。(湖北日报通讯员 向晖 摄)

“零租加速营”的民营孵化器,择优每年最高奖励100万元。

建立概念验证、天使、VC三个阶段的创投基金群,力争3年投资早期项目不少于400个,投资总金额不少于10亿元。对个人及小微企业“创业贷”,给予实际利率50%的贴息。

“创新创业是光谷的立身之本、活力之源。”

东湖高新区相关负责人表示,当下创新创业呈现“高技术驱动、高起点创业、高需求牵引”趋势,此次新政主要针对高技术项目“从实验室到市场”的转化难题,光谷将构建概念验证、中试熟化、孵化加速的全链条支撑;针对高起点创业人才的需求,将加大耐心资本供给与导师资源匹配,让科研人员、大学生能“轻装上阵”。

从20世纪七八十年代开始,依托华科大、武汉邮科院等高校科研院所成果在关山大道周边转化,这里成长出华工科技、长飞等一大批企业,在创新创业的热潮中汇聚成中国光谷,关山大道也成为光谷首条千亿产业大道。近半个世纪后,这条千亿大道更新升级,将以更高水平的创新创业生态,迎接八方创客。

湖北日报讯 (记者杨文漪、通讯员罗文文、邹逸丰)一批专利,撬动一笔巨资。9月2日,武汉驿路通科技股份有限公司(下称“驿路通”)相关负责人介绍,该公司于今年6月以31件高价值专利作为质押,成功获得第三笔银行贷款。

至此,该企业凭借这批专利质押融资已达7000万元,目前该笔资金正持续投入湖北省硅光引擎器件中试平台的建设与完善,为企业光通信领域创新成果的工程化突破与产业化应用注入金融“活水”。

驿路通是武汉东湖高新区培育的国家级专精特新“小巨人”企业,自2012年成立以来,始终专注于平面光波导技术,其产品远销全球50多个国家和地区,实现了部分光器件从“国产替代”走向“出口创汇”的突破。

此次获得质押融资的31件专利,涵盖光纤光栅及硅光引擎等新一代集成光电器件,具备高速度、低功耗、小型化等优势,可广泛应用于长距离通信、AI数据中心、无人驾驶等多个前沿领域,技术含量与市场潜力获银行高度认可。

值得关注的是,驿路通还创新构建“专利预审+海关备案”双机制维权模式。核心专利通过

预审在3个月内快速获权后,随即完成海关备案,获得海关“主动保护”服务,海关可对涉嫌侵权的商品主动开展识别、查验与扣留,大幅降低了企业海外维权的“发现成本”与“监控成本”,为产品出海织牢“知识产权防护网”。

截至目前,这家企业已有39件专利通过预审通道快速获权,并先后荣获湖北省科技进步奖三等奖等多项荣誉。

此次成功融资,不仅激活了企业知识产权的融资价值,更通过资金反哺进一步突破技术瓶颈,形成“技术创新—知识产权确权—金融资本支持—产业规模扩张”的良性循环。这一模式为更多科技型企业依托知识产权实现高质量发展提供了新路径。

## 武汉光通信企业知产变资产 31件专利撬动7000万元贷款

多个国家和地区,实现了部分光器件从“国产替代”走向“出口创汇”的突破。

此次获得质押融资的31件专利,涵盖光纤光栅及硅光引擎等新一代集成光电器件,具备高速度、低功耗、小型化等优势,可广泛应用于长距离通信、AI数据中心、无人驾驶等多个前沿领域,技术含量与市场潜力获银行高度认可。

“能快速拿到这笔融资,武汉知识产权保护中心的专利预审绿色通道功不可没。”驿路通相关负责人表示。通过该通道,此次驿路通31件高价值专利中的20件,授权周期压缩70%,显著提升了专利稳定性,减轻了金融机构风险顾虑,成为融资顺利推进的关键一环。

值得关注的是,驿路通还创新构建“专利预审+海关备案”双机制维权模式。核心专利通过



## 咸宁法院“五优工程” 提升审判执行质效

2个集体3名个人  
获省级以上荣誉

湖北日报讯 (记者曾雅青、通讯员王亚姿)近日从咸宁市中级人民法院获悉,为落实“干部素质提升年”相关要求,该院于今年3月出台《关于大力推进“五优工程”的实施方案》,促进审判执行工作提质增效。“五优工程”启动以来,该市法院2个集体、3名个人获省级以上荣誉,2份裁判文书、1场庭审、1个案例获评全省优秀。

咸宁中院有关负责人介绍,“五优工程”旨在推动咸宁法院打造一批具有典型性、代表性、新颖性、指导性的优秀文书、优秀庭审、优秀案例、优秀答疑和优秀司法建议,帮助统一法律适用、促进司法公正、提升司法公信力。

围绕“五优”重点领域,咸宁中院分层分类开展能力提升活动,帮助干警吃透标准,掌握技巧。一方面,搭建“专家授课+实务讲解+互动答疑”立体化培训体系,邀请湖北高院审监二庭庭长李治国、宜昌中院赔偿办主任龚瑜等全省审判业务专家开展专题授课;邀请中南财经政法大学副教授张作华、研究员代高洁针对论文写作和论文改稿开展专题辅导。另一方面,民事、刑事、执行等业务条线同步开展沙龙、夜学、专题培训等交流活动;各基层法院结合自身实际自主组织内部培训,确保“五优”能力提升覆盖全体干警。

为确保“五优工程”有力推进,咸宁中院建立“五优”工作台账,对各责任部门报送的入库“五优”项目进行管理和审核把关,组织责任部门向审判委员会报告培育和报送“五优”项目情况;定期通报各责任部门报送进度、项目质量、存在的问题及下一步工作安排等。

在考核奖惩上,将各基层法院和咸宁中院各业务庭室落实“五优工程”情况纳入考评管理范围,对落实情况较好、成绩突出的予以通报表扬,对工作推动不力、落实情况较差的进行约谈提醒、通报批评,年终进行考核奖惩。

“我们将持续推进‘五优工程’,锻造过硬法官队伍,提升审判执行质效,为支点建设、为优化法治化营商环境贡献力量。”咸宁中院相关负责人表示。

# 让“中华民族一家亲”种子扎根于孩子们心中

—省政协月度专题协商会聚焦“加强中小学生铸牢中华民族共同体意识教育”协商建言



九月二日,省政协召开月度专题协商会,聚焦“加强中小学生铸牢中华民族共同体意识教育”协商建言。图为协商现场。湖北日报全媒记者任勇摄

心的沟通,是最有效、最生动的教育,让‘中华民族一家亲’的种子在孩子们心中深深扎根。”

同样,在兴山县,当地打破地域界限,牵头联合开发“重走昭君出塞路”研学产品,组织兴山与呼和浩特、乌海等地青少年开展“共绘昭君情”“同上微课”等活动,推动兴山实验小学、昭君中心小学与内蒙古呼和浩特玉泉区等地学校“手拉手”,让中华民族共同体意识在互动中融入各族青少年血脉。兴山县政协党组书记、副主席贺军说:“截至目前,‘湖北少年进草原’等交流项目已实现线上交流4万余人次、线下交流3000余人次。”

鹤峰县是一个少数民族齐聚的大家庭,帮助孩子们铸牢中华民族共同体意识,是鹤峰县思源实验学校党支部书记、校长易爱民从教以来一直在做的事情。

易爱民介绍,学校将地域民族文化符号转化为中华文化认同的生动教材,通过打造民族文化长廊、每周一课传习柳子戏、实施“小手牵大手”非遗推广等活动,让学生在“多元”与“一体”的辩证统一中筑牢精神家园。此外,学校建立了“学校—家庭—社会”联动机制,加强对青少年学生的思想引领和价值观塑造,将解决思

想问题与解决实际困难相结合,推动学生实现从“认知认同”到“情感内化”的深度转化。

### 推进—— 提升“讲好中华民族故事”的能力

协商发言中,多位委员、专家建议通过组织专题培训等方式,提升教师们“讲好中华民族故事”的能力。

“‘铸牢’教育的师资队伍建设是一项系统工程,需要多维度协同发力,久久为功。”省政协委员、民盟湖北省委秘书长李金玲说。

此前,李金玲在调研中发现,当前在“铸牢”教育的中小学师资培养和配备方面,还存在职前培养工作中关于中华民族共同体意识、民族理论与政策、中华优秀传统文化等重点内容的系统化、必修化课程不足或深度不够,一些短训班的培训内容脱离一线教学实际,精通民族理论政策、熟悉民族文化的专业型教师不足等问题。

李金玲建议,在师范院校普遍开设《中华民族共同体概论》等必修课,深入挖掘各学科蕴含的共同体意识教育元素、设计融合教学的模块。制定教师共同体意识教育能力提升中长期规划和年度计划,纳入“国培计划”“省培计划”。

重点,针对民族地区、散杂居地区、城市、乡村等不同特点设计差异化内容。优先保障思政、历史、语文等学科教师足额配备并向民族地区、薄弱学校倾斜,探索引进民族学、社会学等相关背景人才进入教师队伍。“同时,可以在现有教师中选拔培养一批共同体意识教育的学科带头人和骨干教师,探索建立跨区域、跨民族的教师交流研修项目。”李金玲说。

针对不同的学段,“铸牢”教育如何因材施教?

省政协委员、民宗委副主任李安辉建议,构建从学前教育到高等教育内容体系的纵向衔接,以及在各学段内部与不同学科之间相互配合的横向衔接。创新教学衔接方法与一体化,建立大中小学教学资源共享平台,整合各学段的教学资源,确保教学资源的层次性和递进性。针对不同学段教师开展分层培训,定期组织不同学段的教师进行交流研讨活动,分享教学经验和教学方法。健全评价体系衔接,不同学段采取不同的评价标准,通过课堂表现、小组讨论、实践活动等方式,检验学生对中华民族共同体意识的深入理解和应用能力。

李安辉说:“通过构建一体化课程体系、创新教育教学方法、加强师资队伍建设、健全评价

体系衔接等路径,实现大中小学教育的有机衔接,能提高教育实效,为实现中华民族伟大复兴人才培养奠定坚实基础。”

### 创新—— 用数字、AI赋能“铸牢”教育

湖北作为科教大省,数字化教育积极推进。如何运用数字、AI技术,更好赋能“铸牢”教育?

“通过加大智能课程适配力度,运用AI算法与大数据分析构建全域中小学生‘画像’,根据地域文化、教学水平、教材内容、课程设置等差异特征,动态匹配各地中小学历史文化、地域文化等特色模块化课程资源,可以实现从‘大水漫灌’到‘精准滴灌’的教育转型。”省政协委员、武汉大学城市设计学院教授武静说。

武静建议,大力推动以人工智能为代表的“新”教育机制,着力保障农村、边远、贫困、民族地区中小学教学质量,打造城乡一体、区域协同、标准一致的“一体化”教学体系,弥合潜在的质量型数字鸿沟。设置分层课程体系,增设AI交互资源,打造人机协同教学模式,构建以中华民族共同体意识专题课为主线的“1+N”型多科目创新课程体系。

在加快构建数字中小学教学体系方面,武静建议,构建全省全覆盖的中华民族共同体意识数字教育体系,建立省内城市、县城、乡镇、村庄四级,分时、分区、分级、分期的中小学数字教育体系。同时,深入挖掘荆楚文化、红色文化、知音文化、三国文化、屈原文化等湖北独有的历史文化遗产价值与民族精神价值,以黄鹤楼、屈原楚辞等中小学教材中出现的湖北立体知识网络为基础,增设有反映中华民族共同体意识案例为典型载体的教学核心模块,打造湖北特色中小学“金课”,打造湖北“唯我独有”的文化教育符号。

在创新“AI+教学”模式、建设“AI+资源”枢纽方面,省政协委员、台盟湖北省委副主委、武汉理工大学艺术与设计学院副院长童彦婷建议,开发中华民族共同体意识AI教学资源库,重点建设如辛亥首义各民族志士并肩战斗场景等沉浸式教学场景。组织各市州与省外学生围绕共同体主题开展项目式学习、跨区域协作学习。打造省级铸牢中华民族共同体意识教育统一平台,提供资源检索、在线教学和数据分析等一体化服务,与省内博物馆、红色教育基地和民族特色村镇等建立馆校社智联机制,实现资源共享。